智浪教育--普惠英才文库

2014-2015学年度兴义八中高一物理竞赛试卷
考试范围：必修一到必修二

考试时间：120分钟

注意事项：
1.答题前请在答题卡上填写好自己的姓名、班级、考号等信息
2.请将答案正确填写在答题卡上,试卷上作答不得分

3.标有选作字样的题目高素班必做，非高素班选作

一、选择题（本题共11小题，每道题目只有一个正确答案，每小题4分，11题为选做题，共44分）
1．一辆汽车以10m/s的速度沿平直公路匀速前进，因前方有障碍物而需立即刹车，以2m/s2的加速度做匀减速运动，则经过6s汽车的位移是
  A．24 m      B．25 m       C．26 m        D．30 m
2．物体沿直线由静止开始做匀加速运动，它通过前一半路程所用时间为t，则通过后一半路程所用时间为
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3．一物体作匀加速直线运动，在某时刻前
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内的位移是
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，在该时刻后的
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内的位移是
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，则物体的加速度是
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4．如图所示，两球A、B用劲度系数为k1的轻弹簧相连，球B用长为L的细绳悬于O点，球A固定在O点正下方，且点O、A之间的距离恰为L，系统平衡时绳子所受的拉力为F1.现把A、B间的弹簧换成劲度系数为k2的轻弹簧，仍使系统平衡，此时绳子所受的拉力为F2，则F1与F2的大小之间的关系为   

A．F1>F2         B．F1＝F2      C．F1<F2[image: image13.png]2R ZXXK.COMBRIL T E




          D．无法确定

5.如图所示，将A球以某一速度v0水平抛出，经时间t落于斜面上的P点，第二次将A球从同样的位置静止释放，也经过时间t它将运动至[来源:学科网ZXXK]
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A．P点以下


B．P点以上
C．[image: image14.png]2R ZXXK.COMBRIL T E




P点



D．由于v0未知，故无法确定
6．如图所示，中间有孔的物块A套在光滑的竖直杆上通过滑轮用不可伸长的轻绳将物体拉着匀速向上运动，则关于拉力F及拉力F的功率P，下列说法正确的是 

A.F不变，P减小         B.F增大，P增大

[image: image41.png]Pe



C.F增大，P不变         D.F增大，P减小

7．一只蜜蜂和一辆汽车在平直公路上以相同的速度并列运动。如果这只蜜蜂眼睛盯着汽车车轮边缘上某一点，那么它看到的这一
[image: image15]点的运动轨迹是下列哪幅图
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     A                   B                          C                     [image: image16.png]2R ZXXK.COMBRIL T E




   D
8.如图所示，在高空中有四个小球，在同一位置同时以速度v向上、向下、向左、向右被射出，经过1s后四个小球在空中的位置构成的图形不可能的是

[image: image17]
9．以不同初速度将两个物体同时竖直向上抛出并开始计时，一个物体所受空气阻力可忽略，另一个物体所受空气阻力大小与物体速率成正比。下列用虚线和实线描述两物体运动的v-t图象可能正确的是
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10．如图所示，在光滑的[image: image19.png]2R ZXXK.COMBRIL T E




水平面上有一质量为M、倾角为θ的光滑斜面，一质量为m的物块从斜面上由静止下滑．下面给出的物块在下滑过程中对斜面压力大小FN的四个表达式中，只有一个是正确的，你可能不会求解，但是你可以通过分析，对下列表达式做出合理的判断。根据你的判断，合理的表达式应为
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11.(选做）如图所示，两物块A、B套在水平粗糙的CD杆上，并用不可伸长的轻绳连接，整个装置能绕过CD中点的轴OO'转动，已知两物块质量相等，杆CD对物块A、B的最大静摩[image: image44.png]


擦力大小相等，开始时绳子处于自然长度（绳子恰好伸直但无弹力），物块A到OO'轴的距离为物块B[image: image24.png]2R ZXXK.COMBRIL T E




到OO'轴距离的[image: image25.png]2R ZXXK.COMBRIL T E




两倍，现让该装置从静止开始转动，使转速逐渐增大，从绳子处于自然长度到两物块A、B即将滑动的过程中，下列说法正确的是

A．B受到的静摩擦力一直增大

B．B受到的静摩擦力是先增大后减小

C．A受到的静摩擦力是先增大后减小

D．A受到的合外力一直在增大
[image: image45.png]


二、实验题（本大题共2小题,12题2分，13题每空2分，共12分）

12．两根长度相等的轻绳，下端悬挂一质量为m的物体，上端分别固定在水平天花板上的M、N点，M、N点相距S，如图所示，已知两根轻绳所能承受的最大拉力均为
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，则每根绳[image: image27.png]2R ZXXK.COMBRIL T E




的长度不得短于            
[来源:学#科#网]
13．（1）在“研究平抛物体的运动”的实验中，为了描出物体的运动轨迹，实验应有下列各个步骤：

[image: image46.wmf]A．以O为原点，画出与y轴相垂直的水平轴x轴；

B．把事先做的有缺口的纸片用手按在竖直木板上，使由斜槽上滚下抛出的小球正好从纸片的缺口中通过，用铅笔在白纸上描下[image: image28.png]2R ZXXK.COMBRIL T E




小球穿过这个缺口的位置；

C．每次都使小球由斜槽上固定的标卡位置开始滚下，用同样的方法描出小球经过的一系列位置，并用平滑的曲线把它们连接起来，这样就描出了小球做平抛运动的轨迹；

D．用图钉把白纸钉在竖直木板上，并在木板的左上角固定好斜槽；

E．在斜槽末端抬高一个小球半径处定为O点，在白纸上把O点描下来，利用重垂线在白纸上画出过O点向下的竖直直线，定为y轴。
在上述实验中，缺少的步骤F是____________________________[image: image29.png]2R ZXXK.COMBRIL T E




_______________，

正确的实验步骤顺序是__________________。
（2）如图所示，在“研究平抛物体运动”的实验中，用一张印有小方格的纸记录轨迹，小方格的边长l=1.25cm。若小球在平抛运动途中的几个位置如图中的a、b、c、d所示，则小球平抛的初速度的计算式为vo=　　　　　　         （用l、g表示），其值是　　　　　（取g=9.8m/s2），小球在b点的速率是　　　　　　。
三、计算题（本题共有4个小题，其中16题为选做题，共64分）

14．（14分）如图所示，有一个很深的竖直井，井的横截面为一个圆，半径为R，且井壁光滑，有一个小球从井口的一侧以水平速度v0抛出与井壁发生碰撞，撞后以原速率被反弹，求小球与井壁发生第n次碰撞处的深度，已知重力加速度为g。
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15．（16分）一辆电动汽车的质量为1×103 kg，额定功率为2×104 W，在水平路面上由静止开始做直线运动，最大速度为v2，运动中汽车所受阻力恒定.发动机的最大牵引力为2×103  N，其行驶过程中牵引力F与车速的倒数1/v的关系如图所示.试求：
（1）整个运动中的最大加速度；
（2）电动车匀加速运动的最长时间
（3）电动车发生100m的位移（此时已达到最大速度）的过程中所用的时间.
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16.（16分）(选做）石墨烯是近些年发现的一种新材料，[image: image30.png]2R ZXXK.COMBRIL T E




其超高强度及超强导电、导热等非凡的物理化学性质有望使21世纪的世界发生革命性的变化，其发现者由此获得2010年诺贝尔物理学奖。用石墨烯制作超级缆绳，人类搭建“太空电梯”的梦想有望在本世纪实现。科学家们设想，通过地球同步轨道站向地面垂下一条缆绳至赤道基站，电梯仓沿着这条缆绳运行，实现外太空和地球[image: image31.png]2R ZXXK.COMBRIL T E




之间便捷的物资交换。

（1）若”太空电梯”将货物从赤道基站运到距地面高度为h1的同步轨道站，求轨道站内质量为m1的货物相对地心运动的动能。设地球自转角速度为ω，地球半径为R。

（2）当电梯仓停在距地面高度h2 = 4R的站点时，求仓内质量m2 = 50kg的人对水平地板的压力大小。取地面附近重力加速度g = 10m/s2，地球[image: image32.png]2R ZXXK.COMBRIL T E




自转角速度ω = 7.3×10-5rad/s，地球半径R = 6.4×103km。

[来源:Zxxk.Com]
[来源:学科网]
17．（18分）如图所示，在距水平地[image: image33.png]2R ZXXK.COMBRIL T E




面高h1＝1.2m的光滑水平台面上，一个质量m＝1kg的小物块压缩弹簧后被锁扣K锁住，储存的弹性势
[image: image34]能Ep＝2J。现打开锁扣K，物块与弹簧分离后将以一定的水平速度向右滑离平台，并恰好从B点沿切线方向进入光滑竖直的圆弧轨道BC。已知B点距水平地面
[image: image35]的高h2＝0.6m，圆弧轨道BC的圆心O，C点的切线水平，并与水平地面上长为L＝2.8m的粗糙直轨道CD平滑连接，小物块沿轨道BCD运动并与右边的竖直墙壁会发生碰撞，重力加速度g＝10m/s2，空气阻力忽略不计。试求：
（1）小物块运动到B的瞬时速度vB大[image: image36.png]2R ZXXK.COMBRIL T E




小及与水平方向夹角
[image: image37]；
（2）小物块在圆弧轨道BC上滑到C时对轨道压力Nc大小；
（3）若小物块与墙壁碰撞后速度反向、大小变为碰前[image: image38.png]2R ZXXK.COMBRIL T E




的一半，且只会发生一次碰撞，那么小物块与轨道CD之间的动摩擦因数μ应该满足怎样的条件。
[image: image39.png]



[来源:Z+xx+k.Com]
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